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Antwort
des Ministeriums fiir Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Marion Schneid und Dr. Matthias Reuber (CDU)
- Drucksache 18/6371 -

Studienseminare/Vorbereitungsdienst fiir das Lehramt

Die Kleine Anfrage — Drucksache 18/6371 — vom 12. Mai 2023 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:

. Wie viele Plitze im Vorbereitungsdienst fiir das Lehramt stehen aktuell zur Verfiigung (bitte aufgegliedert nach den Schulformen)?

. Wie viele Plitze davon sind besetzt (bitte ebenfalls aufgegliedert nach den Schulformen)?

. Bei welchen Studienseminaren gibt es zu geringe Ausbildungskapazititen (bitte Angabe der Schulform und des Schulfaches)?

. Wie viele Absolventinnen und Absolventen haben in den vergangenen vier Jahren die rheinland-pfilzischen Studienseminare
verlassen (bitte nach Jahren und Schulform aufschliisseln)?

5. Wie hoch war die Abbrecherquote in den jeweiligen Jahren (bitte aufgegliedert nach der Schulform)?
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Das Ministerium fiir Bildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefiigtem Schreiben beantwortet.
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5. Juni 2023

Kleine Anfrage der Abgeordneten Marion Schneid und Dr. Matthias Reuber

(CDU)

»Studienseminare / Vorbereitungsdienst fiir das Lehramt*

- Drucksache 18/6371-

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Gemal Einzelplan 09 stehen fur den Vorbereitungsdienst 2023 mit dem Ziel der Zwei-
ten Staatsprifung far Grundschulen 900, Realschulen Plus 420, Gymnasi'en 848, be-
rufsbildende Schulen 400 und Férderschulen 230 Ausbildungsplatze zur Verfligung. Die
Anzahl der Stellen flir Anwarterinnen und Anwaérter ist so bemessen, dass auch fiir gré-
Rere Bewerbungszahlen und die Abdeckung von Bedarfsspitzen in jedem Lehramt ge-

nigend Platze zur Verfiigung stehen.

Zu Frage 2:

Laut Seminarverwaltungsprogramm sind zum Stichtag 23. Mai 2023 im Vorbereitungs-
dienst an Grundschulen 699, Realschulen Plus 186, Gymnasien 565, berufsbildenden
Schulen 149 und Férderschulen 187 Platze in den Studienseminaren besetzt.
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Zu Frage 3:

Fur den Vorbereitungsdienst flr die Lehramter an Grundschulen, Realschulen plus, be-
rufsbildenden Schulen und Férderschulen gibt es 2023 keine Zulassungsbeschrankun-
gen. Alle Bewerberinnen und Bewerben erhalten einen Platz.

In den Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Gymnasien konnten zum 15. Januar
2023 lediglich drei Personen nicht eingestellt werden, weil die Ausbildungsplatze fur
deren Facher an den Schulen bereits ausgeschopft waren; zwei Personen davon hatten
das Fach Philosophie/Ethik, eine Person das Fach Geschichte. Die Begrenzung war
notwendig, um die Ausbildungsschulen nicht zu Gberfordern und damit die Qualitat der
Ausbildung zu gewshrleisten. Personen, die nicht zum ersten Termin in den Vorberei-
tungsdienst eingestellt werden kdnnen, erhalten einen Wartepunkt, der die Zulassung
zum néchsten Einstellungstermin verbessert.

Zum Einstellungstermin 1. August 2023 werden auch im Vorbereitungsdienst fur das
Lehramt an Gymnasien alle Bewerberinnen und Bewerber einen Platz erhalten, inklu-
sive der drei Personen, die zum 15. Januar 2023 nicht sofort in den Vorbereitungsdienst
fur das Lehramt an Gymnasien eingestellt werden konnten.

Zu Frage 4:

Die Anzahl der Absolventinnen und Absolventen, die den Vorbereitungsdienst fir ein
Lehramt an Schulen an den Studienseminaren erfolgreich abgeschlossen haben, wer-
den nicht nach Jahren, sondern nach Einstellungsterminen der jeweiligen Ausbildungs-
gruppen erfasst. Die Einstellungstermine an den Studienseminaren fur die Lehramter
an Grundschulen, an Realschulen plus, an Gymnasien und an Férderschulen sind der
15. Januar und der 1. August. Die Einstellungstermine an den Studienseminaren fur
das Lehramt an berufsbildenden Schulen sind der 1. Mai und der 1. November.

Die Auflistungen fur die verschiedenen Lehrdmter enden mit dem Einstellungstermin
15. Januar 2021 fur die allgemeinbildenden Lehramter bzw. mit dem Einstellungstermin
1. Mai 2021 fur das Lehramt an berufsbildenden Schulen. Alle zu einem spéteren Zeit-
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punkt eingestellten Personen befinden sich aktuell noch im Vorbereitungsdienst, so-
dass hier zum jetzigen Zeitpunkt noch keine abschlieRenden Zahlen ermittelt werden
kénnen.

Zur Ermittlung der Daten wurde eine Abfrage bei den Studienseminaren durchgefthrt.

Schwankungen ergeben sich unter anderem daraus, dass die Ausbildungskapazitaten
der jeweiligen Studienseminare je nach Anzahl der Ausbildungsschulen unterschiedlich
sind.

Den Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Grundschulen haben zum Einstellungster-
min 1. August 2017 207, 15. Januar 2018 131, 1. August 2018 159, 15. Januar 2019
214, 1. August 2019 141, 15. Januar 2020 166, 1. August 2020 250 und 15. Januar
2021 186 Absolventinnen und Absolventen abgeschlossen.

Den Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Realschulen plus haben zum Einstellungs-
termin 1. August 2017 63, 15. Januar 2018 136, 1. August 2018 79, 15. Januar 2019
39, 1. August 2019 116, 15. Januar 2020 56, 1. August 2020 42 und 15. Januar 2021
94 Absolventinnen und Absolventen abgeschlossen.

‘Den Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Gymnasien haben zum Einstellungstermin
1. August 2017 241, 15. Januar 2018 225, 1. August 2018 266, 15. Januar 2019 216,
1. Au'gust 2019 213, 15. Januar 2020 268, 1. August 2020 198 und 15. Januar 2021
211 Absolventinnen und Absolventen abgeschlossen.

Den Vorbereitungsdienst fir das Lehramt an berufsbildenden Schulen haben zum Ein-
stellungstermin 1. Mai 2017 88, 1. November 2017 77, 1. Mai 2018 87, 1. November
2018 71, 1. Mai 2019 87, 1. November 2019 77, 1. Mai 2020 62, 1. November 2020 48
und 1. Mai 2021 52 Absolventinnen und Absolventen abgeschlossen.

Den Vorbereitungsdienst fiir das Lehramt an Férderschulen haben Zum Einstellungs-
termin 1. August 2017 39, 15. Januar 2018 37, 1. August 2018 103, 15. Januar 2019
62, 1. August 2019 31, 15. Januar 2020 105, 1. August 2020 57 und 15. Januar 2021
17 Absolventinnen und Absolventen abgeschlossen.



Zu Frage 5:
Zur Ermittlung der Daten wurde eine Abfrage bei den Studienseminaren durchgefihrt.

Die Meldungen enthalten auch Personen, die zu einem spéteren Zeitpunkt ihre Ausbil-
dung wiederaufgenommen haben oder in ein anderes Lehramt gewechselt sind. Diese
werden statistisch nicht separat erfasst.

Den Vorbereitungsdienst fir das Lehramt an Grundschulen haben zum Einstellungster-
min 1. August 2017 3,7 %, 15. Januar 2018 5 %, 1. August 2018 6,3 %, 15. Januar
2019 3,5 %, 1. August 2019 7,2 %, 15. Januar 2020 4,5 %, 1. August 2020 4,5 % und
15. Januar 2021 5,4 % auf eigenen Wunsch verlassen. |

Den Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Realschulen Plus haben zum Einstellungs-
termin 1. August 2017 5,8 %, 15. Januar 2018 6 %, 1. August 2018 7,9 %, 15. Januar
20197 %, 1. August 2019 7,1 %, 15. Januar 2020 5,1 %, 1. August 2020 6,7 % und 15.
Januar 2021 6,7 % auf eigenen Wunsch verlassen.

Den Vorbereitungsdienst fir das Lehramt an Gymhasien haben zum Einstellungstermin
1. August 2017 7,6 %, 15. Januar 2018 7,8 %, 1. August 2018 7,7 %, 15. Januar 2019
8,3 %, 1. August 2019 7,8 %, 15. Januar 2020 3,5 %, 1. August 2020 6,9 % und 15.
Januar 2021 6,2 % auf eigenen Wunsch verlassen. '

Den Vorbereitungsdienst fir das Lehramt an berufsbildenden Schulen haben zum Ein-
stellungstermin 1. Mai 2017 5,2 %, 1. November 2017 5,8 %, 1. Mai 2018 8,2 %, 1.
November 2018 4 %, 1. Mai 2019 4,3 %, 1. November 2019 7,1 %, 1. Mai 2020 7,4 %,
1. November 2020 8,5 % und 1. Mai 2021 6,8 % auf eigenen Wunsch verlassen.

Den Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Férderschulen haben zum Einstellungs-
termin 1. August 2017 7,1 %, 15. Januar 2018 5,1 %, 1. August 2018 7 %, 15. Januar
2019 8,7 %, 1. August 2019 8,8 %, 15. Januar 2020 0,9 %, 1. August 2020 5 % und 15.
Januar 2021 5,3 % auf eigenen Wunsch verlassen.
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